



Издаётся с 17 января 1997 года
Выходит по четвергам



www.obzor.lt



1,00 евро
(в редакции - 0,50 евро)



Не забудьте в ночь
с 26 на 27 марта перевести
часы на 1 час вперёд!

Задание на завтра



В минувший вторник председатель правления Банка Литвы Гядиминас Шимкус провёл пресс-конференцию, главной темой которой было возможное влияние войны на Украине на экономику Литвы, а также то, какими могут быть вероятные сценарии развития нашей многострадальной экономики (подробнее об этом – на стр. 2).

Нельзя сказать, что желание заглянуть в завтрашний день нашей собственной жизни через призму происходящих в Европе и в мире событий совсем уж отсутствует нынче у литовских политиков, но то, что сегодняшние актуальности их заботят гораздо больше завтрашних, это несомненно.

Между тем было бы неплохо политикам и многочисленным экспертам подумать о том, в какую сторону стоит поворачивать руль, чтобы неминуемые завтрашние тяготы оказались как можно менее тягостными.

Вот на прошлой неделе жители Литвы узнали о том, что годовая инфляция в нашей стране за минувший месяц была 13,9%, и это самый большой рост во всём Евросоюзе.

А ещё мы узнали от Государственного совета по регулированию энергетики, что очень даже возможно, что уже с июля потребители за электроэнергию будут платить почти на 50% больше, а за газ – на все 200%.

Правда, председатель этого совета Ренатас Поцюс предупредил, что такой скачок возможен в том случае, если правящая коалиция не будет предпринимать никаких мер, чтобы обуздать рост цен на энергоносители.

Да, на прошлой неделе Сейм утвердил нулевую ставку НДС на центральное отопление, но этого шага явно недостаточно.

А что ещё можно сделать? Некоторые предлагают просто растянуть выплату на пять лет, такая возможность законами предусматривается.

Но можно ли этот вариант назвать единственным и оптимальным? Тем более что такой вариант критикуют правящие, считающие, что таким образом мы подтолкнём главного игрока на нашем энергорынке – государственную «Ignitis grupė» – к огромной финансовой яме, фактически – к банкротству.

Вот, например, газета «Vakarų žinios» приводит мнение Валюса Ажуоласа, представляющего «крестьян» в парламентском Комитете по бюджету и финансам.

Он среди прочего, упоминает о том, что «Ignitis grupė», получившая в прошлом году чистой прибыли 231,557 млн евро, сообщила, что планирует выплатить в качестве дивидендов 87,5 млн евро. А ведь в такой ситуации эти деньги можно было бы направить и на стабилизацию цен на газ и электричество.

А представитель парламентских социал-демоков, бывший министр финансов Раса Будбергите напоминает, что есть и другие способы, чтобы смягчить финансовый удар по благополучию семей в Литве: можно и одноразовые выплаты делать, и уменьшать на какое-то время подоходный налог...

Р.Будбергите указывает, что большинство государств ещё в феврале утвердили уже второй пакет антиинфляционной помощи населению, а в Литве законо-

датели всё ещё рассуждают, а нужны ли вообще какие-то антиинфляционные меры.

Объективности ради, тут стоит заметить, что руководители правящей коалиции на самом деле готовы бороться с инфляционными проблемами, но считают, что вначале нужно выяснить, какие тенденции устойчивы, а какие являются лишь кратковременным явлением.

«Сегодня говорить о каком-то хорошем решении – это похоже на то, как ловить падающие ножи», – такими словами обрисовала сегодняшнюю ситуацию премьер Ингрида Шимоните.

Между тем президент Литвы Гитанас Науседа категорически против того, чтобы власти выступали лишь в роли стороннего наблюдателя, использующего лишь малую часть своих возможностей помочь людям.

Внимательный читатель наверняка заметил, что в данной публикации всё сводится к ценовому удару по обеспечению населения электричеством и газом.

А ведь есть ещё и отечественный бизнес, перспективы которого напрямую зависят от того, как мы будем завтра жить, получая только более дорогую, поступающую лишь с запада и с севера электроэнергию, и ещё более дорогой газ.

Количество получателей социальных пособий у нас сегодня растёт не по дням, а буквально по часам, возможности же заработать средства, из которых потом и будут выплачиваться эти самые пособия, явно будут скукоживаться.

Так что же нам делать уже сегодня?

Дмитрий ЗАХАРОВ

В номере:



стр. 13

Названа
«Клайпедчанка года»



стр. 30

Держим пост!



стр. 6, 7

Информация
для беженцев
из Украины

А также:

Телепрограммы

с понедельника по воскресенье

Кроссворды, сканворды, sudoku, головоломки

Наш календарь

- 26 марта - Час Земли. Фиолетовый день (День больных эпилепсией).
- 27 марта - Всемирный день театра. Церемония вручения кинопремии «Оскар».
- 29 марта - День вступления Литвы в НАТО.
- 30 марта - День прокуратуры в Литве. День прогулки по парку.
- 31 марта - Международный день резервного копирования (День бэкапа). В США - День Цезаря Чавеса.
- 1 апреля - День смеха. Международный день птиц. День рождения коньяка.
- 2 апреля - Международный день детской книги. Всемирный день распространения информации о проблеме аутизма. Рамадан - начало поста у мусульман.

2,52% – единогласно

Сейм Литвы в минувший четверг увеличил расходы на оборону до 2,52% валового внутреннего продукта (ВВП) на этот год.

Парламентарии единогласно, при 123

ISSN 1392-2688



голосах «за», приняли поправку к закону о госбюджете 2022 года, которая предусматривает увеличение оборонных ассигнований почти на 300 млн евро.

Поправка также предусматривает возможности государства получать кредиты на связанные с членством в НАТО обязательства и обеспечить на это 2,52% ВВП.

До этого предусмотренные в законе для Министерства обороны ассигнования на 2022 год составляли 2,05% ВВП и немногим превышали 1,2 млрд евро.

Как сообщает Министерство финансов,

поправка создаёт возможность выделить на оборону ещё около 287,99 млн евро.

Несколько недель назад правительство выделило 40 млн евро на создание новых военных городков. Они будут построены по мере того, как продолжается вторжение России в Украину, а союзники по НАТО размещают дополнительные войска в Литве.

Минобороны намерено на дополнительные ассигнования ускорить уже запланированные приобретения систем залпового огня, боевых дронов, противотанковых систем, другого вооружения, боеприпасов, военной экипировки.

По данным Минобороны, 44,4 млн евро будут направлены на оборудование военных городков, 2,4 тыс. на нужды военных и закупку оборудования, 158 млн евро – на вооружения и военную технику, 66 млн евро – на боеприпасы, 10,7 млн евро – на укрепление кибербезопасности, 21 млн евро – на бронжилеты, оборудование связи и медицинские средства.

Литва повышает оборонные ассигнования в связи с начатой в феврале Россией войной в Украине. В связи с опасениями за ситуацию с безопасностью в регионе больше сил прислали в Литву и союзники по НАТО.